Mathcad - zadanie 1 http://www.kkiem.agh.edu.pl/dydakt/mcad/zad/Turuch.htm

1. Uruchamianie i obstuga MathCAD'a 6.0

1.1. Uruchom Windows i z menu START uruchom MathCAD'a

Jesli Mathcad nie jest zainstalowany to tutaj jest opis jak uruchamia¢ starsza wersje¢ 6 znajdujaca si¢ na
serwerze wydzialowym.

1.2. Mathcad pozwala wstawia¢ symbole i operatory matematyczne albo przy pomocy odpowiednich
klawiszy, albo myszka z "paskdéw narzedzi" zwanych tez ""paletami''.

Rozwin poszczegolne palety symboli klikajac odpowiednie przyciski na palecie matematycznej czyli
"Math' pokazanej ponizej (jest to paleta z wersji Mathcad'a 7 oraz nast¢pnych):

a) Dziatania - @ e) Symbole podstawiania i relacji
arytmetyczne =

= E =" f) Operacje wektorowe i macierzowe
b) Wykresy At [

| e g) Programowanie (nie ma w wer.6.0)

c¢) Calki, pochodne, ... . il o

d ||es|= ||, |h) Dzialania symboliczne i stowa
d) Greckie litery kluczowe (nie ma w wer.6.0)

Wskazuj myszkg przyciski i czytaj objasnienia u dolu. Sprawdz pozycje w menu HELP

Niewidoczne palety (a w szczegdlnosci MATH) mozna takze otwieraé¢ z menu gtoéwnego.

- Dalej
- Powrot do spisu ¢wiczen
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2. Kursory. Zaznaczanie i przemieszczanie. Wprowadzanie i
formatowanie tekstow. Polskie litery

Kazdy dokument utworzony w Mathcadzie powinien - oprocz obliczen - zawiera¢ opisy tekstowe a
przynajmniej tytul dokumentu i niezbedne objasnienia.

Jak wstawiac i formatowac regiony tekstowe napisano tutaj

Cwiczenie 2.1.
Whpisz polskie litery w regionie tekstowym:

ag c¢ ee lt nn s§ zz xz
AA CCEE LE NN SS 77 X7,

1 (po wyjsciu z tego regionu) przeformatuj go. W szczegdlnosci - jesli polskie litery nie pokazaty si¢ - to
przeformatuj na odpowiednig dla nich czcionke.

Nastepnie zaznacz i najpierw przesun a potem wymaz ten region

Cwiczenie 2.2.

Wpisz u gory dokumentu kolejno trzy akapity tekstu (ang.: paragraph) :
- Krakow dn. ...

- swoje IMIE i NAZWISKO

- Tytul: Obliczenia testowe

Nastepnie kazdy z nich sformatuj inaczej stosujac wyrownanie do lewej, do prawej, do srodka (z menu
gléwnego j.w.) oraz rdézne kroje i wielkosci czcionek (z polskimi literami - CE)

- Dalej
- Powrdt do spisu ¢wiczen
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2. Dokument. Kursory. Zaznaczanie i przemieszczanie.
Wprowadzanie i formatowanie tekstow. Polskie litery
Objasnienia

Dokument

Dokument-program tworzony w Mathcadzie moze by¢ budowany z trzech kategorii regionow:
1) dowolnych tekstow - czyli regiondw tekstowych,
2) wzoréw matematycznych o $cisle okreslonej budowie,
3) réznorodnych wykresow.

W kazdej z tych kategorii mozna wyodrebnié¢ dalsze typy o ktorych bedzie mowa dale;.
Kursory:
e czerwony krzyzyk (cross-hair) - pokazuje punkt wstawiania nowego regionu (lub usuwania

pustych linii) a nie shuzy do poprawiania istniejgcego regionu
¢ niebieska pionowa kreska lub ramka to kursor edycji regionu - do wpisywania i poprawiania

Teksty:

Region tekstowy wstawiamy w miejscu kursora klawiszem cudzyslowu ["'] (na ekranie cudzystow nie
pokaze sig).

W wersji 6 mozna tez tworzy¢ klawiszami [Ctrl]+[t] akapity (paragrafy) tekstowe - na calg szerokos¢
strony. W nowszych wersjach sposob ten zastgpiono mozliwoscia przeformatowania regionu tekstowego
na paragraf (z uzyciem menu kontekstowego). Tekst paragrafu mozna wyréwnywac¢ do prawej, lewej lub
do srodka - korzystajac z menu: Text - Change paragraph format. Zaznaczony ("zamalowany") tekst
mozna formatowac¢ podobnie jak w edytorach.

Uwagi:

e Jesli nie rozpoczniesz regionu tekstowego nacisnieciem cudzystowu to wpisywane wyrazy beda
uwazane za zmienne matematyczne (umieszczane w oddzielnych regionach) i dodatkowo
pozbawisz si¢ mozliwosci formatowania tekstu.

e Wpisywanie wzoréw matematycznych jako tekstow uniemozliwia wykonywanie wedtug nich
obliczen.

e Naciskanie klawisza ENTER pozwala pisa¢ dalsze linie tekstu a NIE konczy regionu tekstowego,

dlatego aby zakonczy¢ pisanie tekstu nalezy kliknieciem na zewnatrz regionu.

Polskie litery:

Polskich liter nie wolno uzywaé we wzorach matematycznych, natomiast mozliwe jest pisanie tekstow z
polskimi literami. W tym celu nalezy sprobowa¢ przed pisaniem ustawi¢ odpowiednie czcionki dla
Centralnej Europy (CE) np. Times New Roman CE lub Arial CE - jako domyslne - dla wersji 6 z menu:
Text - Change Defaults - Font lub bezposrednio po utworzeniu (cudzystowem) regionu tekstowego.

Drugi sposéb to - po napisaniu - zaznaczanie ("zamalowanie") tekstu 1 wybor odpowiedniej czcionki.
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Formatowanie napiséw (tylko w wersjach dla Windows) wykonuje si¢ jak w edytorach tekstu (czyli albo
przed pisaniem albo po napisaniu i zaznaczeniu tekstu wybiera si¢ wielkos¢ 1 kroj czcionki,
wytluszczenie, podkreslenie itp.)

Kolory regionow:

Wazne jest rozrdznianie tekstow (objasnien) od wzoréw matematycznych (obliczen).
Prawidlowo wprowadzone teksty sa - w Mathcadzie 6 - w kolorze niebieskim a wzory w czarnym.

Z.aznaczanie regionow:

e Kkliknigcie - zaznacza (niebieskim kursorem lub ramka) region do edycji jego zawartosci, klawisze
SPACJA oraz STRZALKI w gore 1 w dot powiekszaja lub zmniejszaja zaznaczenie

e zakreslenie z zewnatrz jednego lub kilku regionéw przerywanym prostokatem - zaznacza je do
zmiany rozmiar6w, przemieszczania, kopiowania, wymazywania, ...
Aby to zrobié¢ wcisnij lewy przycisk gdy myszka wskazuje pusty obszar dokumentu i trzymajac
wcisniety zakresl regiony.
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3. Obliczenia arytmetyczne. Nawiasy i kursory. Precyzja wynikow
Przeczytaj objasnienia a potem wpisz wzory:

a) Obliczenia kalkulatorowe (bez uzycia zmiennych):

(6.75 TS 12)
2

4. 15. = 14.761 + 6.114i

3
“/ﬁ'ﬁ'\/(ﬁ'ﬁ 45’12 = 2.576i % 10°

2

b) Obliczenia z uzyciem zmiennych:

e Dane sg przyprostokatne A i B oblicz przeciwprostokatng C
e Oblicz wysokos$¢ h trojkata réwnobocznego o danym boku d

Pisz tak aby tatwo byto zmienia¢ dane (tylko w Bloku Danych) i uzyskiwaé dla nich wyniki. A wigc w
kazdym dokumencie w Matlaba powinien by¢ przynajmnie;j:

1. Naglowek oraz nazwisko i imi¢ autora

2. Blok DANYCH

3. Blok OBLICZEN (bez uzywania liczb lecz z wykorzystaniem zmiennych z bloku danych)
4. Wyniki (takze w postaci wykresow)

Precyzja wynikow:

Ustaw doktadno$¢ wynikow na 6 cyfr po kropce dziesi¢tnej. Aby to zrobi¢ - kliknij podwdjnie dany
wynik ...

- Dalej
- Powrdt do spisu ¢wiczen
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3. Obliczenia arytmetyczne. Nawiasy i kursory. Precyzja wynikow

Oto 3 podstawowe rodzaje regionéw matematycznych (wzorow):

Obliczenia kalkulatorowe: wyrazenie =

Nadawanie wartosci zmiennym: Zzmienna = wyrazenie

Wyswietlanie wartos$ci zmiennych: zmienna =

W najprostszym przypadku (rzadko stosowanym) mozna uzywa¢ MathCAD'a jak kalkulatora do
bezposrednich dziatan na liczbach (bez uzycia nazw zmiennych) - piszac wyrazenie zakonczone
znakiem rownosci, petnigcym rolg rozkazu: "wyswietl ile réwna sig".

Uwaga: Automatyczne obliczanie dziata gdy przycisk z "zaréwka" jest wcisnigty

Operatory 1 symbole matematyczne mozna wprowadzaé z "palet przyciskow" lub odpowiednimi
klawiszami.

Pamigtajmy, aby:

e czes$¢ utamkowa liczby oddziela¢ kropka

e uzywac przy wpisywaniu tylko nawiasow okraglych lub klawisza ['] apostrofu ktory wstawia pare
nawiasoOw; Mathcad sam w miarg potrzeb powigkszy te nawiasy lub zmieni ich ksztalt.

e jesli nie uzywamy nawiaséw do okreslania zakresu dziatan to musimy zaznaczy¢ kursorem (ramka)
wyrazenie ktorego dotyczy¢ bedzie nastepny wpisany operator. Kursor (ramke) powigksza
naciskanie klawisza SPACJA (odstep) lub klawiszy strzalek pionowych. Na przyklad:

aby otrzymac wzor: | D isz
y orzy "|(przy czym: _to spacja):

(fs+1)

52, ;— 57D 177 M5 +1

Jak juz powiedziano: operatory dziatan i symbole mozna tez wstawia¢ odpowiednimi "przyciskami" z
palet (zamiast klawiszami).

Precyzja wynikow:

Aby ustali¢ w danym wyniku liczbe miejsc po kropce dziesietnej - kliknij podwojnie dany wynik i ustal
Number of decimal places
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4. Obliczenia z uzyciem zmiennych i jednostek miar. Kolejno$¢ ustawienia regionow.
Zaznaczanie, przemieszczanie, wymazywanie. Definicje lokalne i globalne

Whisz podany nizej przyktad obliczen:

Euch jednostajnie provepleszony: +
droa - I:-rzg.rsp-n::zas2
tm ga = 2
PrEysp = 35—
P czas ©= 253 sec

droga =
Objasnienia tego przyktadu (i przyczyny bledéw) masz ponize;j:
4.1. Jednostki miar:

Warto uzywa¢ w Mathcadzie jednostki miar. W tym celu wartosci danych musza by¢ pomnozone przez
odpowiednie symbole jednostek wpisane z klawiatury lub wybrane z wykazu. Jesli nie jestesmy pewni
czy dana jednostka istnieje w Mathcadzie lub jak jest oznaczona (np.: sec czy s) to lepiej wstawic ja z
wykazu wywotywanym przyciskiem z symbolem "dzbanka"

D] Sl|Y] & se]o] [t | mle] =] o]0

Ruch jednostajnie przyspieszony

czas (=233 d

Insert Unit

Dimension System

Preszsure _:_j !-SI 0k, I
Resistance :
Substance abiE |
T emperature

Welocity

Lnit

Drays [dan]
Haurs [hr]
{ Minutes [min]

E; (= e{m] ] |:| = |5 ::.

4.2. W obliczeniach obowiazuje kolejnosé: (1) dane, (2) obliczenia, (3) wyniki

- dlatego przy podanej powyzej kolejnosci Mathcad sygnalizuje nieokreslono$¢ wartosci zmiennych:
przysp i czas.

Zaznacz odpowiednie regiony i przemies$¢ je myszka. Zaznacza si¢ przez weisniecie przycisku myszy
poza regionem i zakre$lenie przerywanym prostokatem

4.3. Automatyczna konwersja jednostek

Kliknij wynik w metrach - pojawi si¢ znacznik - wpisz tam km - kilometry a Mathcad (po zatwierdzeniu)
automatycznie przeliczy wynik.

4.4. Globalne definicje danych

Powyzej podana kolejnos¢ nie dotyczy globalnych definicji danych, ktore moga wystapi¢ w dowolnym
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miejscu. W tych definicjach jako symbol podstawiania zamiast [: =] stosuje si¢ [=]
W szczegdlnosci mozna tez uzy¢ tych definicji do podstawiania danych lub definiowania brakujacych

jednostek miar n.p:
cin=0.01m
Zastosuj definicje globalng do zmiennej czas i przemie$¢ jg na koniec dokumentu

- Dalej
- Powr6t do spisu ¢wiczen
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5. Zmienne zakresowe. Tabele i wykresy funkcji

Objasnienia masz tutaj

5.1. Zmienne zakresowe Zdefiniuj zmienne zakresowe (ang.: range variable), ktdre zmieniajg si¢
nastepujaco:

a) zmienna "1" przyjmuje wartosci naturalne od 1 do 10

b) zmienne "j" przyjmuje wartosci nieparzyste od 1 do 15

¢) zmienna "k" przyjmuje wartosci parzyste od 2 do 16

d) zmienna "r" przyjmuje wartosci od 2,2 do 5,7 z przyrostem co 0,3

Wyswietl wartosci tych ciagow.

5.2. Zmienne indeksowane

Wykorzystujac zdefiniowany powyzej wskaznik "i"
a) zmienng M o wartosciach: 10, 20, 30, ...

b) zmienng P przyjmujaca wartosci parzyste

zdefiniuj nastepujace zmienne indeksowane:

¢) zmienng R o wartosciach wynikajacych z wyrazenia: (2i2 -1)

Wyswietl M. a osobno M oraz P, i osobno P oraz R, i osobno R

Skad sie bierze zerowy element?
Sprawdz warto$¢ zmiennej systemowej ORIGIN (w wersi 14 z menu Tools - Worksheet Options). Do
czego ona stuzy? Ustaw jej wartos$¢ na 1.

5.3. Tabela i wykres funkcji sin:

Zdefiniuj dane oraz cigg wartosci kata (jako zmienna zakresowa) - od zera do kata petnego:

a) w stopniach (wykorzystujac jednostki)- jako zmienng AS, ktdra zmienia si¢ od ASpocz do ASkon z
przyrostem DS

b) w radianach - jako zmienng AR, ktora zmienia si¢ od ARpocz do ARkon z przyrostem DR

Sporzadz dwa osobne wykresy funkcji sinus dla tych zmiennych. Czy wygladaja jak sinusoidy?
Poeksperymentuj z warto$ciami przyrostow.

Jaki przyrost jest sensowny dla kata w radianach a jaki dla kata w stopniach?

Wstaw wzor ktory spowoduje, ze dowolnie zadanego przedziatu wykres zawsze bedzie zawieral 100
punktéw danych.

5.4. Podsumowanie ¢wiczen:

1) Co to jest zmienna zakresowa, do jakich dwu celow moze by¢ uzywana

2) Co to jest zmienna indeksowana, czy moze wystapi¢ jako pierwsza w dokumencie?
3) Jaka jest rola zmiennej ORIGIN i jak ja trzeba ustawiac?

4) Jak definiowac¢ kat w radianach a jak w stopniach. Jakiej wielkosci powinien by¢ przyrost kata w oby
przypadkach?

Objasnienia do powyzszych éwiczen sa w podre¢czniku: Z.Rudnicki '"Techniki Informatyczne' tom
I1, rozdzialy 15i 16
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- Dalej
- Powrot do spisu ¢wiczen
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Zmienne zakresowe - jako indeksy lub argumenty funkcji

http://www.kkiem.agh.edu.pl/dydakt/mcad/zad/Sopi.htm

Zmienna zaKkresowa (ang.: range variable) to zmienna przechowujaca ciag typu "postep arytmetyczny".

Definicja zmiennej zakresowej (wpisywana a klawiatury) ma postaé:

’nazwa zmiennej : pierwszy element , drugi element ; ostatni element ciggu

jesli nie podamy drugiego elementu to Mathcad domyslnie przyjmie, ze przyrost réwny jest 1
Przyklady:

wpo=-25,-2.1  ki=1.3

) =®E — =3
xp: =

25 1 S
-2 2 = fx xf xfy zfy
- j o
o e -1
05 5 i R

0.4
1

n o MT@

Zamiast uzycia klawisza [:] mozna wstawi¢ symbol [:=] z palety Evaluation a zamiast [;] symbol [m..n] z

palety Matrix.

Zmienna zakresowa moze by¢ uzywana tylko w trzech rolach:

1) jesli jest ciggiem liczb rzeczywistych to moze wystapié:

definiujacym Y)
b) jako argument wywolywanych funkeji

to moze by¢ uzyta jako wskaznik (indeks) zmiennych indeksowanych czyli elementow
wektorow i macierzy. Powinna przyjmowaé wtedy kolejne wartosci (z przyrostem=1).

a) na wykresie typu XY jako zmienna niezalezna (zardwno przy osi X jak i w wyrazeniu

2) jesli jest ciagiem liczb naturalnych (lub catkowitych nieujemnych i niemniejszych od ORIGIN)

Przyktad:

_ hWozna uzye Zmienna zakresowg;
k:=1.4 ajjako indeks Blargument funkcji
k= Miedopuszezalne: P =2k Q%) =2%

1

wo=d- = k=

5 1_4 F, k)

3 | lllegal contest. Presz F1 for Help. | 2 2

4 4 4

i ]
o a

Tabele i wykresy funkcji

Aby uzyskac tabele wartosci oraz wykres typu X-Y dowolnej funkcji jednej zmiennej nalezy:

1. dobra¢ dla danej funkcji odpowiedni przedziat [A,B] oraz okres prébkowania (przyrost) dx

1z2
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2. zdefiniowaé ciag wartosci zmiennej niezaleznej - jako zmienng zakresowa np.: x := A, A+dx ..B
3. poda¢ wyrazenie definiujace wykreslang funkcje lub uzy¢ funkcji wezesniej zdefiniowanej (w tzw.

definicji funkcji)
Uwaga: zte dobranie przedzialu [A,B] a takze okresu prébkowania dx moze daé niespodziewany i zty
Drane: &=0 Bo=s
jesli chearny mied 100 _B-A
punbtow wyloesu to: BT

A8+ de B i) = exp( 3 - x) sl 5x)

20

¥ )
0
Ty 2 s
wykres *
x=05315.55 W) = exp( 3 — X s 5w
10
5
rix)
]
0
iy 2 * us

Lbyt duiy preyrost (okees probkowania)
znieksztakea przebieg krzywej

WYKRES typu X-Y podobnie jak inne typy wykresow mozna wstawié¢ odpowiednim przyciskiem z
palety wykresow. Przy obu osiach pojawia si¢ po 3 puste znaczniki. Przy osi poziomej wpisujemy tylko
do Srodkowego znacznika nazwe zmiennej niezaleznej (np.: xX). Podobnie przy osi pionowej wpisujemy
tylko do Srodkowego znacznika albo wyrazenie definiujace funkcje albo nazwe funkcji i w nawiasie
argumenty (np.: sin(x)). Pozostale znaczniki pozostawiamy puste.

Aby na jednym wykresie mozna przedstawi¢ kilka funkcji - trzeba przy osi pionowej oddziela¢ ich nazwy
przecinkami.

Po wstawieniu trzeba wykres PRZEMIESCIC, POWIEKSZYC i SFORMATOWAC Aby zaznaczy¢
wykres do przemieszczania i powiekszania nalezy myszka z zewnatrz zakresli¢ (przerywang linig). Gdy
jest zaznaczony linig przerywang to mozna go myszka przesuwac oraz zmieniaé jego rozmiary -
ciggnac myszka za prawy dolny naroznik.

Aby formatowaé wykres trzeba klikna¢ na nim podwdjnie myszka aby pojawilo si¢ okno
formatowania. Opcje '""Grid Lines' pozwalaja wlaczy¢ siatke wykresu. Po wybraniu zakladki
"Traces' mozna okresla¢ kolory i atrybuty linii, punktow, stupkow itd.
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6. Graficzne rozwigzanie ukladu dwu réwnan

OBJASNIENIA:

Wykres krzywej y=f(x) to zbidr punktéw ktoérych wspolrzedne (x,y) spetniaja rownanie y=f(x). Jesli na
wykresie dwie krzywe np.: y=f(x); y=g(x) przecinajg sie, to ich punkty wspdlne spetniaja kazde z tych
dwu réwnan (a wiec uktad rownan) czyli wspdtrzedne tych punktéw sg rozwigzaniami tego ukltadu
roOwnan.

Dla graficznego znalezienia rozwigzan ukladu: y=f(x); y=g(x) musimy:
a) sporzadzi¢ wykres dwu krzywych w jednym uktadzie;
b) odczyta¢ z wykresu wspotrzedne punktdw przecigcia przy uzyciu:
- ZOOM czyli powigkszania zakreslonego fragmentu wykresu,
- TRACE czyli odczytywania wspolrzednych wskazanego punktu.

ZADANIE: Znalez¢ graficznie rozwigzania uktadu réwnan:
q = sin(p)
q = cos(p)/(p+1)

w przedziale: 0 <p <7

Podpowiedzi:

1) Jak zwykle dla wykresu funkcji:

a) okresl poczatek przedziatu np.: pp oraz koniec np.: pk

b) na podstawie tych danych wyznacz przyrost argumentu funkcji Dp taki aby uzyskaé np. 100
punktéw wykresu

¢) uzyj pp, pk., Dp aby wyznaczy¢ ciag wartosci argumentu funkcji p jako zmiennej zakresowe;j

d) sporzadz, powieksz i sformatuj wykres (po podwodjnym kliknieciu) np.: wiacz siatke (GRID LINES),
pogrub linie, ...

2) Aby umiesci¢ kilka wykresow w jednym uktadzie trzeba wyrazenia przy osiach oddzielaé
przecinkami. Jesli argument obu funkcji jest ten sam (u nas p) to moze by¢ tylko raz wpisany przy osi
poziome;].

3) Dla powigkszenia okolic punktu przeciecia uzyj ZOOM. W tym celu kliknij wykres, wybierz z menu
opcje ZOOM a nastepnie zakresl myszka powickszany fragment wykresu zawierajacy punkt przecigcia
dwu linii i kliknij przycisk "Zoom"

4) Dla odczytania wspdirzednych uzyj w podobny sposob opcji TRACE. Wybierz kliknieciem punkt

przeciecia wykresow i odczytaj jego wspotrzedne. Precyzyjniej mozna wskaza¢ punkt po wylaczeniu
opcji "Track data points".

1z2 2011-10-05 22:59
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0.734% 7
067 = alue |D.5?493 Copy %
sinf p)
o properties.. il 0.62 Yyalue [0.54206 Copy Y
0.56 _
+1
Format. .. BT .5 [ Track D ata Points Cloze
Trace... ’ |
0438 5 49 }

02 038 055 073 091 108
0.203 B 1.0%1

- 1 Disable Evaluatior

- po powiekszeniu wrd¢ do pierwotnego widoku - FULL VIEW (jesli FULL VIEW nie dziata to mozna
wykasowaé krancowe wartosci przy osiach)

Zmiana typu i atrybutéw wykresu: - po wybraniu zaktadki TRACES dla sinusa (tracel) wybierz typ
BARS - stupki zamiast LINES a dla cosinusa (trace2) wybierz lini¢ ciggla (Line - Solid) gruba (Weight =
8))

- Powrot do spisu ¢wiczen

2011-10-05 22:59



ii=1,2..10 k:=2,4..6 r:=22,2.5..57

j=1,3..15
i - i k = "o
1 . 2 2.2
2 - 4 25
3 - 6 2.8
4 = 31
5 3 3.4
6 T 3.7
! 13 4
8 " 43
9 4.6
10 4.9
5.2
5.5

= i-10 P.i= 2 R.i= 24— 1

- P = R, =

10 - .

20 4 7

30 6 17

40 8 31

>0 10 49

60 12 71

70 14 97

80 16 127

20 18 161

100 20 199




Zamiana radianow na stopnie:

Stopnie = ( 180 " Radiany / Pl )

Zamiana stopni na radiany:

Radiany = ( Pl * Stopnie [ 180)

Kompletne funkcje:

Radian wyrazony przez inne jednostki [edytuj]

2008
lrad = ~ 63.661977248
m
180°
lrad = =~ 07,29577951°
nw
AS:=0,1..360
AR :=0,0.1..6.28
1 1 T T
Sin(AS) sin(AR) 0| =
- 0.5 —0.5F / ]
_1 _1 I I I
0 100 200 300 400 0 2 4 6 8
AS AR
p:=0,0.1..7 a(p) = sin(p) q2(p) = cos(p)
(p+1)
8
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Uwaga. W rozwiazaniu zadania nie wyst¢gpuje wynik pomiaru 2r=30,0 mm. To
oznacza, Ze jezeli wszystkie wymiary liniowe pudetka zmierzymy z blgdem wzglednym o,
to bedziemy mieli objetosé z bledem wzglednym 3o (gdzie a jest liczba dostatecznie

mala).

Zadania

Obliczyé pochodne nastgpujacych funkcji (zad. 6.45 - 6.200):

6.45.

6.47.

6.49.
6.51.

6.53.

6.55.

6.57.

6.59.
6.60.

6.61.

6.63.

6.65.

6.67.

6.69.

6.71.

6.73.

3.4
y=3x-3x*+

b
y=ax3+—+c.
x

y=9x" 4+3x"°=3x"

y=3x%

y=3Yx-x*+2Vx%

2 - 4
Y=gV

x=1>/t.

6.46. y=>5x'°—x?+1x—2.

y=QYx*-x)@Ix* +2Vx* +x?).

y=4x2=2x /x +x)(2x +4/x).

3
3x—2°

3x2

y=

=2 ——,
y x—1

x2—2x+3
3/x
y=—=-.
1—3/x

s=(3t+1)".

1 4
x=(— +4) .
t

=7x5—x+2'

T x242x-3"

4
6.48. y=—; .
X
6.50. y=3x"/3—4x3/4 145~ 12 L P312,
6.52. y=5x".
6.54. y=/x—2 Y -2/x".
6.56 > 2x7T+ 3
0 o y—’_‘—_— x =
Jx 2%
6.58 2
Bel B y=————_--
x3 \/x
6.62 :
O Y=o sxt1
6.64 8x3
T y_x3+x—1'
5x24+x—2
6.66. y= —— "~
y x2+7
6.68 3
B VEISH -2
14+t
6.70. z= \/_~
1++/2¢
6.72. v=(4z2—-5z+13)°.
4 6
6.74. s=(7t2——t+6> .



6.105.
6.107. y=
6.109.

6.111.

6.113.

6.115. y

6.117. z=

6.119.
6.120.
6.122.

6.124.

6.126.

6.127.

6.129.

6.131.

6.132.

6.134.

6.136.

6.138

0y=

y=cosx—3 cos’x .
tg* J/x.

y=¢e""(asinx—cosx).

y=cos \/—-

Slll X

y= .
cos’ x SCos X

=\/sinx+\/m-

3tgu—tgiu
1-3tg%u

y=(4sin x—8sin®x) cos x .
y=arctg3x.

x=arcsin(1—1).

x=arcsinve>.

. . 2
y=arcsin x +arcsinv/1—x",

x=arcsin2t</1—¢2.
y= arctg\/x —-1-

x—1

1 4

y=ix’arctgx —Lx* +5x7

X

\/1+x2‘

y=arctg 1-x

1+x'

y =arcsin

b
y=arctg ————.
1+4/14x?

arcctg2x

Zadania 115

6.106. y= 1 sin®x— 2 sin®x+ 3 sin x.
6.108. y=3ctgx+ctg’x.

6.110. y=x?e**sinx.

3
6.112. y=2sin> \/ .
X

3cos®x
6.1140 y = 3 .
sin® x

1.
6.116. y=\[l +tg(x + ._) .
x

6.118. z=tgu—ctgu—2u.

6.121. y=7arctg x.

6.123. x=arccos~/1—12.

1
6.125. x=arcsin e

O0<x<l1.

6.128. y=arctg(x—~/x*+1).

6.130. y—xarctgx———ln(x +1).

Sn(1+x?).

1—x2

1+x

6.133. y=arccos

2.

1+4x
6.135. y=arctg ——1 , x#1.
—X

Ji+x2-1
X

6.137. y=arctg

1—arcsiny
601390 Z= —_— ‘
1+arcsiny



